

2023~2024 学年度高二 12 月质量检测

思想 政 治

全卷满分 100 分, 考试时间 75 分钟。

注意事项:

1. 答题前, 先将自己的姓名、准考证号填写在试卷和答题卡上, 并将条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 请按题号顺序在答题卡上各题目的答题区域内作答, 写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3. 选择题用 2B 铅笔在答题卡上把所选答案的标号涂黑; 非选择题用黑色签字笔在答题卡上作答; 字体工整, 笔迹清楚。
4. 考试结束后, 请将试卷和答题卡一并上交。

一、选择题: 本大题共 16 小题, 每小题 3 分, 共 48 分。在每小题给出的四个选项中, 只有一个选项是符合题目要求的。

1. 实践充分证明, 中国共产党为什么能, 中国特色社会主义为什么好, 归根到底是马克思主义行, 是中国化时代化的马克思主义行。马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想。这是因为马克思主义是
 - 进步的理论, 不断丰富和发展并始终站在时代的前沿
 - 人民的理论, 站在人民立场探求人类自由解放的道路
 - 科学的理论, 已经完成了对人类社会发展规律的认识
 - 实践的理论, 能够正确反映当今时代的任务以及要求A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
2. 2023 年 12 月 4 日, 由中国航天科技集团五院抓总研制的埃及二号卫星在酒泉卫星发射中心成功发射, 顺利送入预定轨道。埃及二号卫星项目是我国首个将初、正样整星级产品运至境外, 利用境外设施开展整星级卫星总装、集成、测试、环境试验, 并在国外交付卫星初样产品的航天国际合作项目。材料说明
 - 运动是物质的唯一特性
 - 思维与存在具有同一性
 - 人能够能动地改造世界
 - 主观能动性具有决定作用A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
3. 2023 年 11 月 30 日, 河南省委宣传部召开新闻发布会指出, 严格目标管理, 坚持年度目标与阶段性目标相结合, 扎实落实城市排名位次提升行动计划要求, 夯实属地管理责任, 对空气质量月排名连续靠后的市县采取约谈、提醒、督办等措施, 督促各地严格目标约束, 保持攻坚势头, 推动环境空气质量持续改善。严格目标管理体现了

【高二思想政治 第 1 页(共 6 页)】

- ①意识本质是人脑对客观存在的正确反映 ②人的意识活动具有目的性和能动创造性
③人们的科学观念是成功改造事物的基础 ④人们能够在正确意识的指导下改造世界
A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
4. 当前,随着政策效应不断累积,积极因素逐步增多,消费需求正稳步回暖,消费拉动经济增长的基础性作用更加稳固。把握好发展的时与势,把恢复和扩大消费摆在优先位置,瞄准消费新需求,建立和完善扩大居民消费的长效机制,定能进一步释放消费潜力,助推我国经济持续回升向好、长期向好。这蕴含的哲理是
- ①一切从实际出发,实事求是是我们工作的基点
②着重把握矛盾的主要方面,抓住经济长期向好
③我们可以根据自身需要建立有利于发展的联系
④量变是质变的前提条件,量变比质变更为重要
A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
5. 2023年12月11日至12日,中央经济工作会议在北京举行。会议要求,要做好岁末年初重要民生商品保供稳价,保障农民工工资按时足额发放,关心困难群众生产生活,深入落实安全生产责任制,守护好人民群众生命财产安全和身体健康。这是因为
- ①人民群众创造的财富是人类社会存在和发展的基础
②自觉站在最广大人民的立场上才能作出正确的价值判断
③人民群众是社会历史的主体,是历史的创造者
④群众观点是我们制定路线、方针、政策的出发点
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
6. 部队服役16年,淬炼了他热血果敢的性格;参与基层服务,让他养成了脚踏实地的习惯;投身公益事业,又赋予了他更加温暖细腻的共情能力……无论在军营,在基层服务岗位,还是在公益事业中,第二届“感动渝中”人物朱佳云总能设身处地,用一个个微小的行动为残疾居民“拼凑”出温暖的“地图”,带领他们“找到出路”。朱佳云的事迹启示我们
- ①人的自我价值是实现社会价值的前提和基础
②只有在奉献社会中才能实现人的自我价值
③价值观对人们的行为具有重要导向作用
④人生价值的实现建立在社会认可的基础上
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
7. 进博会是一座商贸之桥,更是一座文化交流之桥。第六届进博会上,丹麦企业乐高集团首发乐高®悟空小侠™万千城玩具套装,并在展台打造了悟空小侠系列的展区。据悉,该系列是乐高集团首个源于中国经典故事的产品,不仅面向中国的消费者,其产品套装和动画片同时在全球各国市场发售和播出,也让其他国家的消费者通过乐高积木产品开始认识、了解并且爱上中国文化。这座文化交流之桥意义在于

【高二思想政治 第2页(共6页)】

- ①深化文化传承交流,推动中华文化更好走向世界
- ②美美与共,彰显文化的交流是文化发展的根本动力
- ③推动文化与经济融合发展,彰显中华文化独特价值
- ④丰富中华文化内涵,彰显中华民族文化突出优势

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

8.一部政法题材影视剧的热播热映,既是一次人民群众对政法工作是否满意的直观检验,也是一次政法工作与人民群众交流互动、形成有效社会动员的难得机会。近期在央视一套播出的电视剧《此心安处是吾乡》,为用影视作品传播新时代枫桥经验、拓展政法题材的创作空间积累经验。可见,文艺创作需要

- ①不忘本来,推动优秀传统文化创造性转化
- ②坚持文化多元化发展道路,丰富精神食粮
- ③坚持人民为中心,贴近人民群众精神生活
- ④弘扬社会主义核心价值观,引领社会风尚

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

9.随着私有制的产生,社会上出现了剥削阶级和被剥削阶级,原始社会开始解体,逐渐形成了以奴隶主占有生产资料并完全占有和剥削直接生产者——奴隶为基础的国家。奴隶制国家是人类历史上第一个剥削阶级专政类型的国家。由此可见

- ①奴隶制国家是民主与专政的统一体
- ②国家是阶级矛盾发展到一定阶段的产物
- ③国家是维护阶级统治的一种暴力工具
- ④政治统治是奴隶制国家的唯一职能

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

10.香港国安法实施后,香港特别行政区进入从由乱到治走向由治及兴的新阶段,法治重新彰显,香港居民的权利自由得到更好保障。香港的法治和司法独立受香港基本法保障,法院独立进行审判,不受任何干涉。中国坚决反对任何国家或外部势力以人权为借口干涉中国内政和司法主权。这意味着

- ①香港在中央统一管辖下有一定的外交权
- ②香港司法活动完全独立,不受任何监督
- ③香港事务属于中国内政,不受外来干涉
- ④香港受中央统一领导,没有独立的主权

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

11.2023年10月10日,中国常驻联合国代表表示,伊拉克的和平离不开稳定的地区环境。伊拉克近期多次就外国在其境内开展单边军事行动提出抗议,中方敦促有关国家切实尊重伊拉克主权、独立和领土完整。中方这一观点是基于

- ①我国和伊拉克建立了睦邻友好关系
- ②领土是一个国家最基本、最重要的要素
- ③领土完整是国家存在和发展的基本条件
- ④主权是一个国家的生命和灵魂,不容践踏

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

12.近年来,一些国家试图以“去风险化”之名打造升级版的“封锁”“脱钩”“打压”政策。这种政治伎俩虽然披着冠冕堂皇的外衣,但无法掩盖其根深蒂固的冷战思维。因为,“去风险化”政策不仅不可能真正实现“去风险”,还会制造更多更大风险。可见,“去风险化”政策

- ①本质是个别国家在推行霸权主义,违背了经济全球化大趋势
- ②实质是去机遇、去发展和去合作,不会影响世界和平
- ③只维护了始作俑者的国家利益,却损害了他国的国家利益
- ④践踏国际规则,会给世界经济发展带来更大的不确定性

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

【高二思想政治 第3页(共6页)】

13. 2023年5月18日至19日,中国—中亚峰会在西安举行。峰会回顾了中国同中亚国家友好交往历史,梳理了合作成果,总结了成功经验,凝聚了新的共识。六国元首共同签署了《中国—中亚峰会西安宣言》,通过了峰会成果清单,擘画了未来中国—中亚关系发展蓝图,在中国同中亚国家关系发展史上具有重要里程碑意义。中国—中亚峰会的成功召开说明了
- A. 中国倡导的人类命运共同体理念符合多数国家的愿望
 - B. 中国和中亚各国的根本利益一致是国家间合作的基础
 - C. 中国在国际事务的处理中始终是坚持独立自主的立场
 - D. 中亚各国都坚持走和平发展道路,维护世界持久和平
14. 近年来,我国积极参与国际科技组织事务,越来越多的中国科学家参与或发起各类国际科技组织,在国际重要科技组织中兼职、任职,参与、倡导全球科技治理体系创新改革进程,贡献智慧和思路。例如,成立于2005年的地球观测组织,中国是创始国之一,该科技组织目前已成为对地观测领域内规模最大、最具权威性和影响力的政府间国际科技组织。这说明
- ①我国积极参与国际合作,用实际行动推动国际科技交流
 - ②我国掌控国际组织改革进程,在国际事务中的话语权提高
 - ③我国建立了以和平共处五项原则为基础的国际经济新秩序
 - ④中国方案和中国智慧在国际事务发展中起重要建设性作用
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
15. 根据海牙国际法院的公告,海牙国际法院中国籍法官名单已经全部公开。中国派出的法官来自不同领域,具备广泛的知识和丰富的经验。他们将为国际法院的工作提供专业化、多样化的视角,助推国际社会的法治建设。中国向海牙国际法院派出法官
- ①对解决世界和平问题具有关键性作用
 - ②对国际法治体系的发展和完善具有重要意义
 - ③有助于促进世界各国互利合作,实现共同繁荣
 - ④有利于为国际社会治理贡献中国智慧和中国力量
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
16. 2023年是联合国2030年可持续发展议程的中期评估年,“拯救可持续发展目标”成为第七十八届联合国大会一般性辩论关注的重点。为此,我国提出四点倡议:坚持公道正义,维护和平安全;坚持互利共赢,促进共同发展;坚持开放包容,追求文明进步;坚持多边主义,完善全球治理。这表明我国
- ①支持符合《联合国宪章》精神的工作
 - ②负有维护国际和平与安全的主要责任
 - ③是联合国改革的坚定倡导者和支持者
 - ④在国际事务中展现负责任的大国形象
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

二、非选择题：共 52 分。**17. 阅读材料，完成下列要求。（12 分）**

2023 年 4 月 26 日，合肥市人大常委会审议通过了《关于加强合肥市巢湖流域农业面源污染防治的决定》（以下简称《决定》），织密法网，进一步切实加强巢湖流域农业面源污染防治，保护和改善巢湖水环境。

根据《决定》，明确市、县（市）区、乡镇人民政府和街道办事处应当履行的农业面源污染防治工作职责。在具体实践中，重点在农田里面做好三篇文章。第一是化肥的使用方面，制定有针对性的 69 条配方在全市推广应用，覆盖所有农作物。第二是农药的使用方面，推广物理防治、生态防治，使用植保无人机提高防治效果，减少农药使用。第三是借鉴江浙模式，结合高标准农田整治，探索推广生态拦截沟渠技术，减少农田尾水排入巢湖，从根本上解决巢湖面源污染防治问题。

结合材料，运用“唯物辩证法的实质与核心”的知识，说明该地是如何通过做好三篇文章实现巢湖流域农业面源污染防治的。

18. 阅读材料，完成下列要求。（16 分）

中越是山水相连、唇齿相依的好邻居、好朋友，是志同道合、命运与共的好同志、好伙伴，是具有战略意义的命运共同体。应越南邀请，中共中央总书记、国家主席习近平于 2023 年 12 月 12 日至 13 日对越南进行国事访问。

材料一 悠悠的岁月长河，一头连着历史，一头通向未来。回望历史，中越两国在争取各民族解放事业中相互支持，结下了“同志加兄弟”的深厚情谊。双方老一辈领导人缔造和培育的中越传统友谊，至今依然是两党两国关系发展的宝贵财富。作为社会主义邻邦和重要合作伙伴，2015 年和 2017 年，习近平两次访问越南，深化中越传统友谊，推进社会主义事业发展，为地区及世界和平稳定、构建人类命运共同体注入强劲动力。2022 年 10 月，习近平总书记同阮富仲总书记在北京举行历史性会谈，共同为中越关系发展定向把舵，擘画新时代中越全面战略合作新愿景。中越发表《关于进一步加强和深化中越全面战略合作伙伴关系的联合声明》，同意积极推进两国发展战略对接，为中越关系进一步发展描绘蓝图。高屋建瓴的政治引领，对美好未来的共同描绘，让中越携手同行的意愿更加强烈、脚步更加有力。立足当下，在两国建立全面战略合作伙伴关系 15 周年基础上，双方就提升两国关系定位达成共识，可谓水到渠成。这符合两国共同愿望和共同利益，也有利于地区和平与发展，将为两国关系开辟更加光明的前景。

材料二 2023 年 11 月 1 日，“同唱一首歌”中国—东盟青年影视歌会在河内举行，中越两国青年学生等约 400 人以经典影视作品为媒同唱一首歌。中国电影《花样年华》《梁祝》《大鱼海棠》的主题曲及《我家在云山》等越南经典民歌婉转悠扬；伴着在越南热播的中国古装剧《楚乔传》主题曲，越南国家歌舞剧院舞蹈队舞姿曼妙；越南新活力民族乐团则用中越两国民

【高二思想政治 第 5 页（共 6 页）】

族乐器奏响《男儿当自强》等中国电影中的经典曲目……中越两国山水相连，文化相通。中越青年通过交流两国的影视歌曲，了解并学习彼此优秀艺术文化，这将有助于中越青年们的友好交往，加强两国人民相互了解，更加深刻理解中越关系“如手和足，如臂和股，如根和茎，如兄和弟”的历史与时代意涵，促进两国关系发展，从中实现更强的获得感、幸福感。

(1)结合材料一，运用“实践是认识的基础”的知识，说明要进一步加强和深化中越两国关系的原因。(10分)

(2)结合材料二，运用“文化交流与文化交融”的知识，谈谈中越两国加强文化交流的意义。(6分)

19. 阅读材料，完成下列要求。(12分)

每个国家的文化积淀各不相同，其制度建构也都各具特色。传统文化作为一个国家和民族思想理念长期积淀的产物，是经济社会发展和国家制度赖以维系的基础，深刻影响着一国政治制度的形成。中国政治制度不是“飞来峰”，既是中国共产党人以马克思主义为指导，对马克思主义政治理论和国家学说进行创新发展的结果；又立足中华文明独特历史文化传统，继承和发展中华民族几千年历史演进中形成的国家制度和国家治理的丰富思想。从中国政治制度的发展视角看，中华优秀传统文化赋予了中国政治制度深厚的历史文化底蕴，如“多元一体”“天下为公”“民为贵”“和而不同”等要素对中国政治制度的生成、运转与未来发展产生了深远持久的影响。

有人认为，人民代表大会制度具有无比的优越性，是因为它深深植根于优秀传统文化的土壤中。结合材料，运用“国体与政体”的知识，谈谈你对这一观点的认识。

20. 阅读材料，完成下列要求。(12分)

2023年是我国设立自由贸易试验区十周年。十年前，上海自贸试验区推出我国第一份外资准入负面清单，十年后，外资准入负面清单持续缩减，终于实现制造业“清零”。近年来，自贸区以“数字蝶变”带动自贸区高质量对外开放。在连云港自贸区内，科技公司利用大数据、北斗定位、5G等信息化技术，打造覆盖运输全过程的平台，车辆通行时间由原来的3分钟缩短至30秒以内，为企业提供供应链解决方案和优质物流服务……十年来，自贸区已然成为我国对外开放的新高地、全面深化改革的“排头兵”和高质量发展的增长极。中国开放的大门将越开越大，我们将以更加积极主动的姿态走向世界，擦亮自贸区高质量对外开放的“金名片”，以开放促中国之发展，世界之发展。

结合材料，运用“开放是当代中国的鲜明标识”的知识，分析如何更好地擦亮自贸区高质量对外开放的“金名片”。

【高二思想政治 第6页(共6页)】

2023~2024 学年度高二 12 月质量检测·思想政治 参考答案、提示及评分细则

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	A	C	D	A	C	C	A	D	C	D	D	B	A	B	C	B

一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。

1.【答案】A

【解析】马克思主义之所以行，就在于马克思主义是进步的理论、开放的理论，不断丰富和发展并始终站在时代的前沿，①入选。马克思主义之所以行，就在于马克思主义是人民的理论，第一次创立了人民实现自身解放的思想体系，站在人民立场探求人类自由解放的道路，②入选。马克思主义是科学的理论，创造性地揭示了人类社会发展规律，但没有完成对它的认识，③错误。马克思主义是实践的理论，指引着人民改造世界的行动，但不能够正确反映当今时代的任务以及要求，④错误。

2.【答案】C

【解析】该发射任务取得成功，顺利送入预定轨道，说明了人的思维与存在具有同一性，也体现人能够能动地改造世界，通过实践把观念的东西变成现实的东西，②③正确。客观实在性是物质的唯一特性，①错误。尊重客观规律是正确发挥主观能动性的前提，主观能动性不能起决定作用，④错误。

3.【答案】D

【解析】严格目标管理，坚持年度目标与阶段性目标相结合，扎实落实城市排名位次提升行动计划要求，推动环境空气质量持续改善，这体现了人的意识活动具有目的性和能动创造性，人们能够在正确意识的指导下改造世界，②④入选；意识有正确和错误之分，①错误；③夸大了意识的作用，不选。

4.【答案】A

【解析】把握好发展的时与势，把恢复和扩大消费摆在优先位置，这说明一切从实际出发，实事求是是我们工作的基点，着重把握矛盾的主要方面，抓住经济长期向好，①②入选。根据自身需要说法错误，③不选；“量变比质变更为重要”说法错误，④不选。

5.【答案】C

【解析】材料中的要求是围绕民生问题，解决人民群众的困难，这样做的依据是人民群众是社会历史的主体，是历史的创造者，自觉站在最广大人民的立场上才能作出正确的价值判断，②③入选；物质生活资料的生产活动是人类社会存在和发展的基础，①不选；我们制定路线、方针、政策的出发点是客观实际，而不是群众观点，④不选。

6.【答案】C

【解析】朱佳云总能设身处地，用一个个微小的行动为残疾居民“拼凑”出温暖的“地图”，带领他们“找到出路”，他的先进事迹诠释价值观对人们的行为具有重要导向作用，也说明只有在奉献社会中才能实现人的自我价值，②③入选。社会价值是实现自我价值的基础，社会提供的客观条件是人们创造和实现人生价值的前提，①错误。人生价值的实现是建立在劳动和奉献的基础上，而不是建立在社会认可的基础上，④错误。

7.【答案】A

【解析】乐高集团用中国经典故事进行文创不仅仅面向中国的消费者，其产品套装和动画片同时在全球各国市场发售和播出，也让其他国家的消费者通过乐高积木产品开始认识、了解并且爱上中国文化，由此可见，乐高集团搭建的这座文化交流之桥有利于推动文化与经济融合发展，彰显中华文化独特价值，深化文化传承交流，推动中华文化更好走向世界，①③符合题意。文化发展的根本动力是社会实践，②错误。乐高集团借助玩具对中华文化进行创新，而不是丰富中华文化内涵，④错误。

8.【答案】D

【解析】一部政法题材影视剧的热播热映，既是一次人民群众对政法工作是否满意的直观检验，也是一次政法工作与人民群众交流互动、形成有效社会动员的难得机会，这启示文艺创作需要坚持人民为中心，贴近人民群众精神生活，弘扬社会主义核心价值观，引领社会风尚，①④入选；材料未涉及传统文化，①不选；坚持文化多样化，而不是多元化发展，②不选。

9.【答案】C

【解析】民主制国家是民主和专政的统一体，奴隶制国家是专制国家，不是民主与专政的统一体，①错误。随着私有制的产生，阶级出现，最终国家出现了，说明国家是阶级矛盾发展到一定阶段的产物，②正确。国家就是一个阶级压迫其他阶级的工具，③正确。奴隶制国家除了政治职能外，还有社会职能，④错误。

10.【答案】D

【解析】从材料可以看出，香港国安法的实施和相关规定意味着香港受中央统一领导，香港问题属于内政问题，不接受外来干涉，主权由国家统一行使，③④符合题意。香港作为特别行政区，不能独立行使外交权，①错误，不选。“香港司法活动不受任何监督”的说法错误，②不选。

11.【答案】D

【解析】我国和伊拉克不是邻国，①错误。主权是构成国家要素中最重要的要素，②错误。中方敦促有关国家切实尊重伊拉克主权、独立和领土完整，是因为领土完整是国家存在和发展的基本条件，主权是一个国家的生命和灵魂，不容践踏，③④正确。

12.【答案】B

【解析】一些国家试图以“去风险化”之名打造升级版的“封锁”“脱钩”“打压”政策，本质是在搞霸权主义，践踏国际规则，违背经济全球化大趋势，风险不断扩大化，影响世界和平，①④正确，②错误。只有坚持开放合作才能获得更多发展机遇和更大发展空间，搞封闭排他只会制造分裂、对抗和动荡，最终损人不利己，③错误。

13.【答案】A

【解析】由材料可知，中国一中亚峰会的成功召开说明中国倡导的人类命运共同体理念符合多数国家的愿望，A符合题意。共同利益是国家间合作的基础，国家间的根本利益不可能完全一致，B错误，不选。材料强调的是合作共赢，不涉及独立自主，C不符合题意，不选。中亚各国不一定都坚持走和平发展道路，D错误。

14.【答案】B

【解析】从材料中可以得知，我国在国际事务中发挥中国智慧，提供中国方案，用实际行动推动国际科技交流，①④符合题意。我国掌控国际组织改革进程中的“掌控”用词不当，②错误，不选。国际经济新秩序尚未建立，③错误，不选。

15.【答案】C

【解析】中国向海牙国际法院派出法官有助于改变国际法院的印象，也有助于亚洲国家参与到国际法治建设，从而能够推动国际法治体系的发展和完善，②正确。中国向海牙国际法院派出法官，助推国际社会的法治建设，说明这有利于为国际社会治理贡献中国智慧和中国力量，④正确。①③夸大了国际法院法官的作用，错误。

16.【答案】B

【解析】我国为实现联合国2030年可持续发展议程做出努力并提出倡议，说明我国支持联合国符合宪章精神的工作，我国在国际事务中展现负责任的大国形象，①④正确。③表述正确，但不符合材料主旨，排除。安理会负有维护国际和平与安全的主要责任，②表述错误。

二、非选择题：共52分。

17.【答案】①矛盾具有普遍性，我们要用对立统一的观点看问题，坚持问题导向，承认矛盾，分析矛盾，寻找正确的方法解决矛盾。保护和改善巢湖水环境需要正确处理好农业发展和生态保护的关系，明确应当履行的农业面源污染防治工作职责。②矛盾具有特殊性，要求我们坚持具体问题具体分析。在化肥的使用方面，制

定有针对性的配方,覆盖所有农作物。③矛盾的普遍性与特殊性相互联结,普遍性寓于特殊性之中,特殊性离不开普遍性。农业面源污染防治工作可以借鉴江浙模式,结合高标准农田整治,探索本地实际治理工作,推广生态拦截沟渠技术。④主要矛盾对事物的发展起决定性作用,要求我们办事情要抓住重点,要从根本上解决巢湖面源污染防治问题,保护和改善巢湖水环境。(每点3分,共12分。其他答案,符合题意,酌情给分)

【解析】根据设问,本题须围绕“矛盾”的相关知识,择取适合角度并结合材料作答。

18.【答案】(1)实践是认识的基础,是认识的来源,认识发展的动力,是检验认识的真理性的唯一标准和认识的目的。(4分)中越两国在争取各自民族解放事业中相互支持,双方老一辈领导人缔造和培育的中越传统友谊,结下了“同志加兄弟”的深厚情谊;(2分)随着推进社会主义事业发展,为地区及世界和平稳定、构建人类命运共同体注入强劲动力,中越两国深化传统友谊,进一步加强和深化中越全面战略合作伙伴关系;(2分)中越两国关系的发展,符合两国共同愿望和共同利益,有利于地区和世界和平与发展,将为两国关系开辟更加光明的前景。(2分)(其他答案,符合题意,酌情给分)

(2)①文化交流构成了文化发展的重要动力。中越两国坚持求同存异、取长补短的原则促进文化交流,有助于推动两国民族文化相通,促进两国文化共同发展、共同繁荣,推动构建人类命运共同体。(3分)②文化交融推动文化的发展。文化因交流而多彩,文化因交融而丰富。中越两国文化相通,有助于加强两国人民相互了解,更加深刻理解中越关系的历史与时代意涵,促进两国关系发展,从中两国人民实现更强的获得感、幸福感。(3分)(其他答案,符合题意,酌情给分)

【解析】(1)本题考查学生发散思维,要注意教材知识与材料相应信息的链接。

(2)本题属于意义类主观题,主要从文化交流、文化交融的作用角度分析作答。

19.【答案】①文化传统是影响政体的重要因素之一。中华优秀传统文化蕴含的一些价值追求、精神品质等,经过创造性转化和创新性发展,为塑造当代中国政治制度优势提供了滋养。(4分)②国体决定政体,政体体现国体。我国人民民主专政的国体决定了人民代表大会制度的政体。人民代表大会制度之所以具有强大生命力和显著优越性,关键在于它深深植根于人民之中。(4分)③地理环境、历史渊源、社会习惯、发展程度等都是影响政体的因素,我国实行人民代表大会制度符合国情和实际,是保障实现中华民族伟大复兴的好制度。(4分)(其他答案,言之有理酌情给分)

【解析】本题考查国体与政体的知识,谈谈对设问中的观点的认识,属于认识类主观题。根据所学的知识和材料信息,可以看出本题主要分析影响政体的因素,可以从文化传统是影响政体的重要因素之一;国体决定政体;地理环境、历史渊源、社会习惯、发展程度等影响政体的因素的角度进行分析。

20.【答案】①新时代,我国实行更加积极主动的开放战略,更加主动地参与和推动经济全球化进程,形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局,依托我国超大规模市场优势,促进国际合作,实现互利共赢;(3分)②提升贸易投资合作质量和水平,推动货物贸易优化升级,创新服务贸易发展机制,发展数字贸易,加快建设贸易强国;(3分)③要合理缩减外资准入负面清单,依法保护外商投资权益,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境;深度参与全球产业分工和合作,维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系。(3分)④要始终坚持独立自主、自力更生的原则,在立足自身发展的基础上实行对外开放。(3分)(其他答案,言之有理酌情给分)

【解析】本题考查“开放是当代中国的鲜明标识”的知识。材料中,“中国开放的大门将越开越大,我们将以更加积极主动的姿态走向世界”,可联系实行更加积极主动的开放战略,更加主动地参与和推动经济全球化进程;材料中,“十年前,上海自贸试验区推出我国第一份外资准入负面清单,十年后,外资准入负面清单持续缩减”,可联系要合理缩减外资准入负面清单,依法保护外商投资权益,优化营商环境;材料中,“自贸区以‘数字蝶变’带动自贸区高质量对外开放”,可联系创新服务贸易发展机制,发展数字贸易,加快建设贸易强国。此外,要联系教材“对外开放与自力更生”的知识。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

